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INFORME RELATIVO A LA REUNIÓN DE PRESIDENTES DE LA COSAC “EU MED” ORGANIZADA POR EL 
PARLAMENTO HELENO EN CRETA, DEL 13 AL 14 DE JUNIO DE 2024 
 
 
 
Participantes 
 
A esta reunión en Creta asistieron delegaciones del Parlamento portugués, chipriota, italiano (ambas 
Cámaras), esloveno y español. En representación de las Cortes Generales, asistió a esta reunión el 
Presidente de la Comisión Mixta para la UE, Sr. Francisco Conde López, acompañado de los Letrados 
Sr. Manuel Delgado-Iribarren y Sra. Carmen Sánchez-Abarca. La lista final de participantes se adjunta 
a esta nota como anexo 1.   
 
 
Objetivo de la reunión 
 
El objetivo de la reunión, cuyo programa se adjunta a este informe como anexo 2, fue reforzar la 
cooperación y la defensa común en el seno de la COSAC de los intereses compartidos de los 
Parlamentos del grupo EU MED. En concreto, el Parlamento heleno propuso analizar los resultados 
de las elecciones europeas y reactivar la cooperación entre los Parlamentos del sur de Europa en el 
marco de la COSAC. 
 
En la línea de consolidar esta reunión y dar más contenido al formato, el Parlamento heleno propuso 
un borrador de conclusiones para ser aprobadas por el Grupo EU MED en Creta. La versión final de 
dichas conclusiones se adjunta como anexo 3 a la presente nota.  
 
 
Sesión 1. La política de ampliación de la UE: ¿estamos preparados para dar el siguiente paso?  
 
Orador principal: Sr. Margaritis SCHINAS, Vicepresidente para la Promoción del Modo de Vida 
Europeo, Comisión Europea 
 
El Sr. PLAKIOTAKIS, Presidente de la Comisión de Asuntos Europeos del Parlamento heleno, abrió 
la reunión, dando la bienvenida a los participantes y exponiendo el contexto en el que tenía lugar 
este encuentro.  
 
El Sr. Margaritis SCHINAS, Vicepresidente de la Comisión europea, comenzó recordando que 
Europa era en la mitología griega, una princesa cretense, por lo que celebrar allí una reunión sobre el 
estado de Europa era muy oportuno. Su intervención trató sobre cuestiones geopolíticas, primero 
con un carácter más general para después, centrarse en la ampliación de la Unión Europea. 
 
Concluyó su intervención el Sr. SCHINAS señalando que ese era un momento muy importante para la 
política exterior de la UE, y será una de las mayores prioridades del siguiente ciclo político. Será un 
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componente clave de la agenda estratégica que sería debatida en cuestión de semanas. Europa 
como fuerza del bien, con una mayor participación en los asuntos exteriores; con más participación 
en los problemas creados por otros, más participación en Ucrania; en los Balcanes occidentales, en 
los G7, los G20. 
  
El Sr. PLAKIOTAKIS, coincidió en considerar la ampliación de la UE como uno de los principales 
desafíos de la nueva Comisión europea, y a nivel interno, señaló a su vez que las reformas internas 
serán muy importantes para el futuro de la UE.  
 
El Sr. TERZI DI SANT´AGATA, Presidente de la Comisión de Asuntos Europeos del Senado italiano, 
señaló que la historia, mitología y civilización griega están en nuestro ADN, y mencionó que todos los 
Parlamentos nacionales pueden apoyar los principios mencionados por el Vicepresidente SCHINAS: 
estado de derecho, lucha contra la corrupción, respeto a los derechos humanos, todos estos 
elementos deben defenderse claramente.   
 
El Sr. GEORGIADES, Parlamento de Chipre, agradeció la hospitalidad del Parlamento heleno en 
Creta, y señaló que los chipriotas se sienten muy cercanos a Creta, y aclaró que existen problemas 
bilaterales entre Ucrania; Georgia y Moldavia si bien ello no tiene que ser un obstáculo en cuanto a 
su adhesión a la UE, porque todos los demás requisitos, se cumplen.  
 
El Sr. GIGLIO VIGNA, Camera dei Deputati de Italia, anunció una resolución sobre la ampliación que 
sería aprobada por la Camera italiana, los Presidentes de las Comisiones de Asuntos Europeos del 
Parlamento italiano se reúnen de manera bilateral con sus homólogos de los Balcanes occidentales, y 
llevan a cabo consultas sobre temas de interés europeo, en el marco de la COSAC.  
 
El Sr. Telmo FARIA, Asamblea de la República portuguesa, planteó como cuestión clave el cómo la 
UE podría preparar sus reformas. En Portugal se apoya la ampliación de la UE, con optimismo, pero 
debe preparase a los ciudadanos.  
 
El Sr. CONDE LÓPEZ, Presidente de la Comisión Mixta para la Unión Europea de las Cortes 
Generales, agradeció a SCHINAS su visión compartida, cómo la UE tiene que ser más grande, más 
fuerte y más operativa. El reto sería por tanto, señaló, fortalecer la UE y al mismo tiempo hacerla 
más operativa, para lo que habría que tener presente una visión sobre el papel de los candidatos y la 
propia UE. Las lecciones aprendidas de la ampliación del 2004 debían conducir, añadi, a un proceso 
riguroso, en el que cada país traslade sus avances hacia la adhesión. El punto más delicado sería 
evitar que las ampliaciones sean solo de carácter político, y el riesgo de importar inestabilidad, por lo 
que apoyó la intervención de su homólogo chipriota. El reto en esta legislatura europea sería 
también cómo los Estados miembros se preparan, no sólo las exigencias a los candidatos, debe ser 
un proceso paralelo donde los Estados miembros preparan el camino a los candidatos y revisan sus 
esquemas internos para poder asumir el proceso de ampliación. Ello implica revisar los instrumentos 
jurídicos en el ámbito de los Tratados. La UE debería enviar un mensaje claro en este sentido.  
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Sesión 2. Crisis en Oriente Próximo: ¿hacia dónde vamos a partir de ahora? 
 
Oradora principal: Sra. Hélène LE GAL, Directora General para Oriente Próximo y el Norte de África, 
Servicio Europeo de Acción Exterior, Comisión europea 
 
La Sra. Helène LE GAL, señaló que en Oriente Medio, el enfoque idóneo para desarrollar nuestras 
ventajas es el enfoque geográfico, acompañado de un marco institucional y de las múltiples 
inversiones ya realizadas. El objetivo sería estabilizar la región, con acuerdos bilaterales y ayuda 
financiera.  
 
El Sr SCHINAS mencionó grandes proyectos que la UE está financiando, como una gran conexión 
hídrica en Jordania, país que había visitado la semana anterior, y donde le sorprendió el interés de 
los jóvenes en la UE, en la agenda política, de cambio climático.  
 
El Sr. CONDE, señaló en su intervención que los avances en Oriente Medio siempre se habían logrado 
por la vía de las negociaciones. La prioridad por ello sería en ese momento, indicó, negociar la 
liberación de los rehenes y el alto al fuego, junto con la ayuda humanitaria, así como evitar la 
escalada en la región dada la situación de Irán y Líbano. La reconstrucción de Gaza debería ser 
también política. La visión pragmática de la UE debe ser un elemento vehicular para el marco de 
negociación que pueda resolver el conflicto y evitar la escalada.  
 
La Sra. LE GAL, coincidió en señalar en su réplica que son necesarias más herramientas en el ámbito 
de la seguridad, existen algunas misiones, financiadas por el Fondo Europeo para la Paz, con el 
ejército jordano y egipcio, que podrían desarrollarse en mayor medida.  
 
 
 
Sesión 3. Migración en la UE: desafíos y oportunidades para la UE y la región mediterránea en 
general  
 
Orador principal: Sr. Notis MITARACHIS, diputado y exministro de Migración y Asilo de la 
República Helénica 
 
El Sr. Notis MITARACHIS comenzó señalando que la migración es el tema más sensible en todas las 
campañas electorales en los Estados miembros de la UE. La migración ilegal es una amenaza para la 
seguridad y los valores de la UE, pero hay una demanda creciente de mano de obra en la UE. En 
concreto, citó el problema que supone el que personas que no deben recibir asilo entren al sistema.  
 
El Sr. SCHINAS explicó en su intervención el pacto entre el Parlamento Europeo y los Estados 
miembros para lograr la nueva regulación de la migración y el asilo. Tras su aprobación, se trabajaba 
en el plan de ejecución del pacto, asegurando que todos los Estados reciben los medios necesarios.  
 
El Sr. CONDE agradeció la claridad del Sr. SCHINAS, dado que es frecuente la percepción de que no se 
está gestionando bien la migración, y debe conocerse que se está logrando mejorar la gestión de la 
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política migratoria. Destacó la importancia de fortalecer el espacio Schengen en este proceso, para 
gestionar mejor los flujos que puedan existir, no sólo los primeros movimientos sino también los 
secundarios. España tiene una peculiaridad, que es la de Gibraltar, donde es necesaria la protección 
del espacio Schengen, y por ende la protección del mercado interior. El Gobierno español está 
negociando con el británico, es un tema importante que querría se introdujera en este debate.  
 
El Vice-Presidente SCHINAS reconoció la complejidad del debate público, y se ofreció a contribuir a 
clarificar y contribuir en lo que fuera necesario. En cuanto a Gibraltar, reconoció que se ha 
convertido en un ente fuera de la UE; lo que ha creado un enorme problema para España, ya que 
miles de personas cruzan la frontera a diario para trabajar cada día, no puede ser tratado como un 
tercer país. Es un acuerdo Schengen, esta negociación está a cargo del Vice-Presidente de la 
Comisión europea, Sr. Sefcovic, se han ofrecido muchas soluciones, que han sido consideradas muy 
europeas por los británicos, que no han respondido con reciprocidad. Por ello, no hubo acuerdo 
antes de las elecciones europeas.  
 
El Sr. MITARACHIS concluyó señalando que los ciudadanos europeos confiaban en que la gestión del 
pacto migratorio fuese un éxito.  

 
25 de junio de 2024 

 

 
Carmen Sánchez-Abarca Gornals 

 
 

Letrada de las Cortes Generales ante la Unión Europea 
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ANEXO 1.  
 

Lista de participantes en la reunión de EU MED, Creta, 13 a 15 junio de 2024 
 

Cyprus, Chypre    

Vouli ton Antiprosopon    

 

Harris GEORGIADES Chair of the House Standing 
Committee on Foreign & 
European Affairs 

 

Hara PARLA Chief International Relations 
Officer 

Greece, Grèce    

Vouli ton Ellinon    

 Ioannis PLAKIOTAKIS Chair of the Special Standing 
Committee on European Affairs 

 

Anastasios CHATZIVASILEIOU Vice-Chair of the Special 
Standing Committee on 
European Affairs 

 

Margarita FLOUDA Head of the 
Directorate- General for 
International and Public 
Relations 

 

Anastasia FRAGKOU Head of the Directorate for 
European and Bilateral 
Affairs 
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Despina FOLA Head of the EU Department 

 

Vasiliki IOANNIDOU Head of the Department of 
Citizen and Social Agencies 
Information and Public 
Relations 

 

Athina MATTHAIOU Official of the Department of 
Citizen and Social Agencies 
Information and Public 
Relations 

    

Italy, Italie    

Camera dei Deputati    

 

Alessandro GIGLIO VIGNA Chair of the Committee on 
European Affairs 

 

Filippo CINOGLOSSI Head of the Secretariat of 
the Committee on European 
Affairs 

Senato della Repubblica    
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Giuliomaria TERZI di SANT' 
AGATA 

Chair of the European Affairs 
Committee 

 

Davide CAPUANO Head of the Secretariat of 
European Affairs Committee 

    

Portugal    

Assembleia da República    

 

Telmo FARIA Chair of the European Affairs 
Committee 

    

 

Bruno DIAS PINHEIRO Representative of the 
Portuguese Parliament to the 
EU institutions 

    

Spain, Espagne    

Cortes Generales    
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Francisco José CONDE LÓPEZ Chair of the Joint Committee 
for European Union Affairs 

 

Sergio GUTIÉRREZ PRIETO Member of the Joint 
Committee for European 
Union Affairs 

 

Manuel DELGADO- 
IRIBARREN GARCÍA- 
CAMPERO 

Legal Advisor 

 

Carmen SÁNCHEZ-ABARCA 
GORNALS 

Legal Advisor 

    

Slovenia, Slovénie    

Državni zbor    

 

 

Franc BREZNIK Chair of the Committee on 
European Affairs 
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Malnarič TOMISLAV Delegation Staff 

    

    

Keynote Speakers    

 

Margaritis SCHINAS Vice – President of the 
European Commission 

 
Promoting our European 
Way of Life 

 

Ilias IORDANIDIS Member of Cabinet of Vice- 
President Margaritis Schinas 

 

Notis MITARACHI Member of the Hellenic 
Parliament 

 
Former Minister of Migration 
& Asylum of Greece 

 

 

Hélène LE GAL EEAS - Managing Director 
Middle East and North Africa 
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ANEXO 2.  
 

PROGRAMA DE LA REUNIÓN DE EU MED, CRETA, 13-15 DE JUNIO DE 2024 
 

(lengua inglesa) 
 
 

MEETING OF COSAC CHAIRPERSONS OF THE EU MED AGHIOS 
NIKOLAOS, CRETE 13-14 JUNE 2024 

 

PROGRAMME 
THURSDAY, 13 JUNE 2024 
 
15.00-17.00 Arrival of participants 
21.00 

KIOTAKIS, Vice President of 
the Hellenic Parliament and Chair of the Special Standing 
Committee on European Affairs “ The EU the day after the European 
elections: what comes next” (Minotaur Restaurant) 

 
FRIDAY, 14 JUNE 2024 

Kyklades Conference Hall 
 
09.30 – 10.45 The EU Enlargement Policy: are we ready to take the next step? 

Keynote speaker:  Mr Margaritis SCHINAS, Vice President for 
Promoting our European Way of Life, European Commission 

Debate 
 
Family Photo 
10.45 – 12.00 Middle East crisis: where do we go from here? 

Keynote speaker: Ms Hélène LE GAL, Managing Director for Middle East 
and North Africa, European External Action Service 
Debate 

 
12.00     Coffee Break 
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12.15 – 13.30 Migration in the EU: challenges and opportunities for the EU and the wider 
Mediterranean region 
Keynote speaker: Mr Notis MITARACHIS, MP, Former Minister of Migration 
and Asylum, Hellenic Republic 
Debate 

 
13.30 – 14.00 Any other Business 
14.30     Lunch (Ostria Tavern, Plaka) 

 
16.30 – 18.30 Cultural Program - Visit to Spinalonga 

 
20.30     Dinner (Platanos Tavern, Fourni) 
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ANEXO 3. 
  

 
CONCLUSIONES DE LA REUNIÓN EU MED DE CRETA, 13-15 JUNIO DE 2024  

 
 

 

MEETING OF COSAC CHAIRPERSONS OF THE EU MED 

AGIOS NIKOLAOS, CRETE 13-14 JUNE 2024 

Draft Conclusions 

Following an initiative undertaken by the Vice President of the Hellenic Parliament Mr. 
Ioannis Plakiotakis, a meeting of COSAC Chairpersons of the EU MED took place on 13-14 of 
June 2024, in Agios Nikolaos of Crete, Greece. The agenda focused on the results of the 
European elections, the EU Enlargement Policy, challenges and opportunities of migration 
for the EU and the wider Mediterranean region, as well as the Middle East crisis. 

 The EU MED meeting has shown that a broader development of communication and 
dialogue channels among Parliaments provides the opportunity to put forward proposals 
and solutions on issues directly associated to prosperity and security of people, on both 
shores of the Mediterranean Sea.  

The EU southern neighborhood is undergoing alarming and threatening developments, 
which call for immediate response and closer cooperation. The importance of a stable and 
prosperous Mediterranean region is crucial for overall European stability and prosperity. 
Parliamentary diplomacy can play a leading role to strengthening bilateral and multilateral 
ties, especially in times of crises, by contributing to building trust, understanding, and 
collaboration among countries and acting as impartial mediators. 

Thus, the format of this meeting should be made regular, and it should take place before 
each COSAC plenary session. 

EU Enlargement 

• The Russian war of aggression against Ukraine shifts in the EU’s geopolitical landscape 
have led to the realization that the EU Enlargement policy is an indispensable geo-
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strategic investment in peace, security, stability and prosperity. It is a drive for improving 
European citizens’ economic and social conditions, reducing disparities between 
countries and fostering the values on which the Union is founded. All parties agreed that 
aspiring members need to step up their reform efforts, notably in the area of Human 
Rights and Rule of Law, in line with the merit-based nature of the accession process, the 
need for fair and rigorous conditionality, the principle of own merits and reversibility.  
They stressed the need for all partners to fully align with the CFSP decisions and 
statements, especially when it comes to the sovereignty and territorial integrity of the 
EU Member States.  

At the same time, internal reforms within the EU are crucial for ensuring future 
enlargements’ success. This task will be one of the main challenges in the next European 
Commission mandate. By improving its own structures and processes, the EU can 
enhance its capacity to integrate new members effectively, moreover avoiding further 
enlargement fatigue and its complications. 

All parties reaffirm their full support for the accession process of the Western Balkans 
and of Ukraine, Moldova and Georgia , based on the established principles and criteria of 
the EU enlargement policy. 

Migration 

• Cooperation on migration issues is crucial for addressing challenges related to irregular 
migration flows, refugee crises, and integrated border management, while achieving a fair 
share of burden among the EU Member States in the whole management of migration. By 
implementing joint initiatives on migration governance, border security, and asylum 
policies, EU southern countries can better manage migration and take all necessary 
actions to avert phenomena of human trafficking and smuggling by organized networks, 
while upholding human rights standards. Given the geopolitical developments in the 
wider Mediterranean – Middle East region, the EU must remain vigilant on the possible 
implications also vis a vis migratory and refugee flows. Realities such as demographic 
trends, the quest for stability and security, the need to resolve crises and conflicts and the 
need to adapt to climate change, will shape our cooperation for the years to come and 
will be part of a comprehensive policy worldwide regarding mobility and migration. In this 
regard, the EU must strengthen its preparedness and strategic foresight in all areas of 
policymaking so as to act in a proactive manner in all future crises. 

The new EU Migration and Asylum Pact is a major accomplishment and an important step 
towards improving the EU migration and asylum management system as establishing, for 
the first time, a mandatory solidarity mechanism, which foresees a specific procedure for 
identifying Member States in need of solidarity and their specific solidarity needs, 
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including, among other measures, relocations.  However, for the new Pact to be 
successfully implemented, adequate funding and strong action is also required in the 
external dimension, including increased efforts in border management also of the EU 
coastal borders through enhanced control in the counties of origin and transit, to prevent 
irregular migration flows and provision of safe, legal migration pathways.  

All Parties reaffirm the centrality of the development of all-inclusive partnership 
agreements with third countries of origin and transit of migration, with a view to mutual 
development and cooperation, and encourage initiatives, including public-private 
partnerships, aimed at sustainable development and vocational training in African 
countries; the strategic value of effective agreements between the European Union, EU 
Member States,  Mediterranean and African countries for the control and legality of 
migration flows has to be endorsed. 

In addition, it is crucial for the EU to increase the presence of the Border and Coast Guard 
(FRONTEX) at the borders and to fight jointly against international human trafficking 
mafias. 

All parties agreed that further interparliamentary coordination and cooperation is needed 
in order to identify common challenges in implementing the provisions of the Pact and 
ways to address them, with a view to ensuring full and effective implementation. 

Middle East 

• The urgency to focus on the prospect of establishing enduring peace in the Middle East 
and avoid further escalation in the area with a spillover effect, was underlined by all 
parties. While all parties condemned Hamas’ terrorist attacks, recognizing Israel's right to 
self-defense in line with International Humanitarian Law and appeals for the immediate 
and unconditional release of the hostages held by Hamas, they expressed their grave 
concern over the ongoing war in Gaza, causing a devastating humanitarian crisis 
especially in light of the military operations in Rafah, where well over 1 million civilians 
have sought refuge from recent attacks.  

Failure to prevent the crisis from overspreading could seriously affect stability in the 
wider region through terrorism upsurge, increase in migratory flows, hate speech, 
extremism and radicalization and undermining of any plans for lasting peace. Along with 
concerted efforts in the humanitarian field, also important to adopt a holistic political 
approach, including immediate ceasefire, strong commitment to a comprehensive and 
sustainable peace plan, as well as early recovery and reconstruction initiatives in the 
Palestinian territories. Achieving lasting peace requires sustained and committed 
diplomatic efforts, mutual concessions, and the support of the international community, 
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with a view to reaching an agreement for a two state solution, living side by side in peace 
and mutual security, according to International Law and the relevant UN Resolutions. 

All participants along with the EU warmly welcome the United Nation Security Council 
Resolution 2735 (2024), adopted on 10 June, proposing a comprehensive three-phase 
ceasefire deal to end the war in Gaza, urging both Israel and Hamas to implement it fully 
and without delay and condition. 

 

 

 


